



СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”

СТОПАНСКИ ФАКУЛТЕТ

УЧЕБЕН ПЛАН

Утвърждавам:

Утвърден от Академически съвет с протокол
№9... / ...26.05... 2021 г.

Професионално направление: 3.7 Администрация и управление

ОКС „Магистър”

Специалност:

С	Т	Б	4	1	6	8	2	1
---	---	---	---	---	---	---	---	---

СТОПАНСКО УПРАВЛЕНИЕ

Магистърска програма:

ОТГОВОРНО И УСТОЙЧИВО УПРАВЛЕНИЕ

Форма на обучение: ЗАДОЧНО

Продължителност на обучението (брой семестри): 2 (два), прием от зимен семестър за специалисти и неспециалисти

Професионална квалификация: Магистър по отговорно и устойчиво управление

Квалификационна характеристика

Специалност: СТОПАНСКО УПРАВЛЕНИЕ

Магистърска програма: ОТГОВОРНО И УСТОЙЧИВО УПРАВЛЕНИЕ

Условия за кандидатстване:

Прием на специалисти: Завършена бакалавърска или магистърска степен в професионално направление 3.7. Администрация и управление или 3.8. Икономика. За прием в програмата кандидатите се явяват на проверка на мотивацията им на устно събеседване. Балът се образува от средния успех от дипломата, успеха от държавния изпит (защита на дипломна работа) и оценката от събеседването. Приемът се извършва през зимния семестър.

Прием на неспециалисти: Завършена бакалавърска или магистърска степен в професионално направление различно от 3.7. Администрация и управление или 3.8. Икономика. За прием в програмата кандидатите се явяват на проверка на мотивацията им на устно събеседване. Балът се образува от средния успех от дипломата, успеха от държавния изпит (защита на дипломна работа) и оценката от събеседването. Приемът се извършва през зимния семестър.

1. Насоченост, образователни цели

В последните години концепцията за устойчивото развитие е в основата на бъдещото международно развитие и е конкретизирана в приетите през 2015 г. Глобални цели на Организацията на обединените нации за устойчиво развитие за периода 2016-2030 г. В цялостната обществена трансформация бизнесът играе активна роля и тя включва планиране, внедряване и докладване на дейности и проекти, основани на трите стълба на устойчивото развитие – икономически растеж, социално благоденствие и опазване на околната среда.

Тази нова парадигма има отражение във всяко проявление на публичния, корпоративния и обществения сектор и предвижда мащабни по размер, хоризонт и ефект реформи и инвестиции във всички сектори на икономиката. Тези промени изискват ново младо поколение от отлично подготвени специалисти и мениджъри. По редица причини в страната няма достатъчно действащи центрове, нито история или амбиция в подготовката на такива експерти.

Магистърската програма „Отговорно и устойчиво управление” има за цел да запълни тази изключително важна ниша и да заеме водещи академични, изследователски и делови позиции в нея. Създаването ѝ е в съответствие с политиката и стратегията на Стопанския факултет на СУ „Св. Климент Охридски” за доближаване на магистърските програми до практиката и обслужване на нейните потребности от добре подготвени специалисти.

По-конкретно програмата цели подготовката на изцяло ново направление специалисти по устойчиво развитие, корпоративна социална отговорност и техните проявления за българската политика и администрация, индустрия и граждански сектор.

2. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.)

Магистърската програма надгражда върху бакалавърската степен по всички специалности от всички професионални направления. Тя е структурирана по начин, позволяващ висококачествено обучение на магистърско ниво. Нейният дизайн гарантира покриването на всички основни проявления на устойчивото развитие в практиката – бизнес моделиране, корпоративно съответствие, управление на природния и човешкия капитал, инвестиране и отчитане на обществения напредък.

Програмата стартира с два вводни курса по устойчиво развитие, които покриват теми за мениджмънт на устойчивостта и издръжливостта на ниво публичен и корпоративен сектор. Някои от ключовите курсове са посветени на устойчивото лидерство, социалното и екологичното

предприемачество, отговорното финансиране. Предлага се и курсове със силна практическа насоченост като корпоративно съответствие и публично-частно партньорство, отговорни комуникации, системи и стандарти за управление на корпоративната социална отговорност.

В допълнение, студентите могат да избират между специализирани курсове, отнасящи се до теми като социална промяна и управление на въздействието, съвременни инструменти за оперативно управление на бизнеса и др.

Освен изпитите като традиционен подход за оценка на напредъка на студентите, образователният процес включва и решаването на практически проблеми, в т.ч. в рамките на структурирани задания, практическа работа по лична кауза, както и участие в изготвяне на критични анализи по конкретни фирмени задания.

Студентите неспециалисти задължително избират четири общоикономически и управленски подготвителни дисциплини – микроикономика, макроикономика, основи на управлението и икономически аспекти на правото. Целта е да се гарантира минимална базисна подготовка и знания по фундаментални икономически и управленски дисциплини, които да подпомогнат успешното усвояване на специализираната материя в областта на отговорното и устойчиво управление. Чрез изучаването на посочените общоикономически дисциплини неспециалистите ще се запознаят с икономическата активност на микроиво (потребителски избор и теория на потреблението; теория на производството и приходи, разходи и печалба на фирмите; основни пазарни структури и техните специфики – съвършена конкуренция, монопол, монополистична конкуренция и олигопол), както и на макроиво (БВП, безработица, инфлация, лихвени проценти, валутни курсове; модели за функциониране на националната икономика; специфики на макроикономическата политика). В рамките на дисциплината „Основи на управлението“ студентите се запознават с развитието на управленските теории, същността на управленското решение и процеса на вземането на управленско решение, основните подходи към управлението на организацията, същността и основните функции на управление. Дисциплината „Икономически анализ на правото“ има за цел да изгради базови знания за икономиката и управлението във връзка с правните институти, които ги установяват и регулират.

Студентите завършват магистърската програма с разработването на магистърска теза върху тема, съвместно дефинирана и реализирана в сътрудничество със специалисти от областта на устойчивото развитие. В това отношение, магистърската теза би могла да служи и като средство, улесняващо прехода към пазара на труда и/или достъп до финансиране за стартъп проекти.

3. Професионални компетенции

След успешното завършване на магистърската програма, дипломираните магистри трябва:

□ В теоретико-приложен аспект:

- Да познават технологията и практиката за разработване на държавна политика, стратегии и програми за развитие и насърчаване внедряването на концепцията за устойчивото развитие на национално, секторно, общинско и корпоративно ниво.
- Да познават правната и регулаторната рамка на отговорния мениджмънт в България, Европа и света.
- Да имат познания относно мястото на устойчивото развитие, хармонизираното управление на човешкия, природния и финансовия капитал, вкл. и нефинансовото отчитане.
- Да познават макрорамките на устойчивото развитие, инвестиране, производство и потребление.
- Да имат познания относно процесите, свързани с трансформация на бизнес моделите, нови концепции като кръгова и солидарна икономика, субектите на социалните предприятия и отговорните инвеститори.
- Да познават методи и подходи за управление на рисковете и отговорностите, внедряване на иновации и управление на промяната.
- Да откриват и управляват процесите и проявленията на устойчивото развитие при изграждането на лидери, управлението на екипи и организирането на заинтересованите страни.

- Да познават икономическите, социалните и екологичните аспекти на устойчивото развитие.
 - Да познават влиянието на устойчивото лидерство върху трансформацията на компаниите и повишаване на тяхната конкурентоспособност.
 - Да са наясно с перспективите пред българския бизнес и гражданския сектор в контекста на регионалния и европейския пазар и общност.
 - Да познават основните елементи на отговорното управление – права на човека, трудови практики, опазване на околната среда, отношения с клиенти, антикорупционно поведение, социални инвестиции, управление на веригата за доставки и др.
- **В практико-приложен аспект:**
- Да прилагат наученото теоретично знание и споделен практически опит за решаване на проблеми на практиката.
 - Да подготвят тематични анализи, диагностика на средата на организацията и на самата организация.
 - Да формулират цели и стратегии, да изработват планове и да осъществяват различни видове контрол.
 - Да осъществяват ефективна комуникация.
 - Да планират и организират ефективно собствената си работа.
 - Да могат да ползват разнообразни източници на информация и самостоятелно да работят с тях.

4. Професионална реализация

Завършилите магистърската програма могат да се реализират професионално като специалисти и мениджъри по корпоративна устойчивост и отговорност в компании от всяка индустрия, като експерти, ръководители и консултанти в публичната администрация и неправителствения сектор, като преподаватели и научни изследователи и др. В публичния сектор експертите по корпоративна социална отговорност са търсени в централната администрация, вкл. ресорни министерства (икономика, финанси, енергетика, труд и социална политика, околна среда, туризъм и регионално развитие). В частния сектор професионалистите в областта на устойчивото развитие и управление са особено ценени в минното дело, енергетиката, леката и тежката промишленост, ИКТ и банковото дело. Тази дейност се оформя като отделна мениджърска позиция и досегашната липса на подготвени кадри създава повишено търсене от всички големи и средни предприятия. Специалистите по корпоративна социална отговорност са търсени и в гражданския сектор и лесно намират реализация в по-големите неправителствени организации.

СТБ 4 1 6 8

Специалност "Стопанско управление"
Магистърска програма "Отговорно и устойчиво управление"
от учебната 2021/2022 година, прием от зимен семестър, задочно обучение

№	код на дисциплината				Наименование на учебната дисциплината	Вид – З, И, Ф	семестър	ECTS кредити	Часове - общ брой				Седмична заетост	Форма на оценяване* и, то, ки, прод.
	1	2	3	4					Всичко	Лекции	Семинарни занятия	практически упр. / хоспетирване		
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12			
Задължителни дисциплини														
1	3	5	1	8	Устойчиво управление и развитие	З	1	6	180 (30/150)	30	0		2+0	КИ
2	3	5	1	4	Системи и стандарти за управление на корпоративната устойчивост и отговорност	З	1	5	150 (30/120)	30	0		2+0	И
3	3	5	1	6	Управление на човешкия капитал	З	1	5	150 (30/120)	30	0		2+0	И
4	3	5	1	3	Корпоративно съответствие и публично-частно партньорство	З	1	5	150 (30/120)	30	0		2+0	И
5	3	5	1	5	Управление на природния капитал. Зелена и кръгова икономика	З	2	4	120 (30/90)	30	0		2+0	И
6	3	5	1	7	Устойчиви финанси и отговорно инвестиране	З	2	4	120 (30/90)	30	0		2+0	И
7	3	5	2	4	Устойчиво лидерство	З	2	4	120 (30/90)	30	0		2+0	И
Избираеми дисциплини - избраните дисциплини трябва да носят минимум 12 кредита за целия период на обучение														
1	И	5	6	1	Изследователски методи за подготовка на магистърска теза	И	1	3	90 (15/75)	15	0		1+0	И
2	И	5	6	2	Отговорни комуникации	И	1	3	90 (15/75)	15	0		1+0	И
3	И	5	6	3	Социална промяна и управление на въздействието	И	1	3	90 (15/75)	15	0		1+0	И
4	З	2	1	3	Топ инструменти за управление на бизнеса	И	2	3	90 (15/75)	15	0		1+0	И
5	И	5	6	4	Социално предприемачество и социални иновации	И	2	3	90 (15/75)	15	0		1+0	И

форма на оценяване:
и-изпит, то-текуща оценка,
ки-комбинирано изпитване,
прод.- продължава в сл. семестър

6	И	5	6	6	Бизнес интегритет	И	2	3	90 (15/75)	15	0		1+0	И
Задължително избираеми дисциплини за студенти, които нямат бакалавърска или друга магистърска степен в ПН 3.8 Икономика и ПН 3.7 Администрация и управление														
1	3	2	0	9	Микроикономика	И	1	3	90 (30/60)	30	0		2+0	И
2	3	2	0	6	Макроикономика	И	1	3	90 (30/60)	30	0		2+0	И
3	3	2	1	1	Основи на управлението	И	1	3	90 (30/60)	30	0		2+0	И
4	3	2	0	5	Икономически аспекти на правото	И	2	3	90 (30/60)	30	0		2+0	И
Факултативни дисциплини¹														
1	3	3	1	6	Организационна промяна и развитие	Ф	1	4	120 (45/75)	30	15		2+1	КИ
2	3	2	0	1	Бизнес планиране и контрол	Ф	2	3	90 (30/60)	30	0		2+0	КИ
¹ Кредитите на факултативните дисциплини не се отчитат за изпълнение на учебния план. Изискванията по съответната дисциплина, вкл. разработване на курсов проект, са такива, каквито са в основния учебен план, от който тя е заимствана.														

Учебни практики и курсови работи

№	код	Наименование на практиката	Вид – З, И, Ф	Семестър	ECTS - кредити	Седмичи	Часове	Форма на контрол* - И, То, КИ
Студентите задължително разработват курсов проект по следната задължителна дисциплина: Устойчиво управление и развитие, както и по факултативните дисциплини: Организационна промяна и развитие и Бизнес планиране и контрол.								

форма на оценяване:
и-изпит, то-текуща оценка,
ки-комбинирано изпитване,
прод.- продължава в сл. семестър

Дипломиране

Начин на дипломиране	ECTS - кредити	Часове за подготовка (извънаудиторна)	Първа държавна сесия	Втора държавна сесия
Защита на магистърска теза	15	450	ноември	февруари

Учебният план е приет на заседание на Факултетния съвет с протокол № 5/26.04.2021 г.

ДЕКАН:
/доц. д-р Атанас Георгиев/

форма на оценяване:
и-изпит, то-текуща оценка,
ки-комбинирано изпитване,
прод.- продължава в сл. семестър

Софийски университет "Св. Климент Охридски"

Справка-извлечение от учебен план

Специалност "Стопанско управление"/ Магистърска програма "Отговорно и устойчиво управление"
форма на обучение задочно, срок на обучение 2 (два) семестъра, прием от зимен семестър

Натовареност, ECTS-кредити и оценки по семестри									
Вид заетост	I семестър			II семестър			Общо		
	натовареност- обща (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки	натовареност - обща (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки	натовареност- обща (ч.)	ECTS – кредити	бр. оценки
Задължителни дисциплини	600	21	4	300	12	3	900	33	7
Мин. избираеми дисциплини	300	9	3	90	3	1	390	12	4
Учебни практики	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Защита на МТ	0	0	0	450	15	1	450	15	1
Общо:	900	30	7	840	30	5	1740	60	12
от нея ауд.	165			105			270		

Начин на дипломиране	ECTS - кредити	брой часове за подготовка	Първа държавна сесия	Втора държавна сесия
Защита на магистърска теза	15	450	ноември	февруари

Придобита професионална квалификация:

Магистър по отговорно и устойчиво управление

Учебният план е приет на заседание на Факултетен съвет с
протокол № 5/26.04.2021 г.

ДЕКАН:
/доц. д-р Атанас Георгиев/